

### 征稿启事

即日起,重庆晚报新增《阳光少年》周刊,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。  
投稿请留下姓名以及联系方式。  
投稿邮箱:cqwbjyzb@163.com



## 教育闲思

# 毕业班的开学加减法

重庆八中宏帆中学 单芸

近期,央视《新闻周刊》报道,某电商平台有人把喝空的牛奶盒、用过的空笔芯批量销售。需求才能带来买卖——原来是因为有学校要求学生暑假收集牛奶盒,多者为“最环保”;收集空笔芯,多者说明“动笔学习多”。这样的作业,本意虽好,但确实考虑不充分,让人捏把汗。开学在即,作为毕业班班主任的我不禁也在思考,如何做好开学工作的加减法,真正实现教育行为背后的教育意义。

### 减少物质,增加实质

气球、彩带、大礼包……或许升入新学校的孩子们需要热闹地营造新环境的喜悦,但毕业班的开学工作若仅停留在物质丰富,多半是“劳民伤财”,“仪式感”有余而“仪式感”不足。不如减少一些物质,毕竟气球使用一天就会丢弃,毕竟过多礼物的准备还涉及费用、喜好等问题……

如何增加教育行为的实质意义?既然我们希望毕业班的孩子们能志存高远、团结一致,那就利用教育环境中的各种元素表达给他们吧。

教室外的班级宣传栏里,班主任可邀请各科老师书写新学期寄语——爱和期待就要大声“说”出来。例如,“欢迎回家!有梦想有担当、敢闯敢拼的勇士们!恭喜你们终于成为学校最大的学学姐姐!”

教室内的投影屏上,班主任可以在报道当天滚动播放两年来孩子们参加活动、获得奖状的照片。毕业年级的压力不言自明,刚开学的孩子们内心也多半交织着些许抗拒的情绪。这样的回顾帮助孩子们看到自己和班级的成长轨迹:原来两年的时光洗礼已经让我们褪去了太多的稚嫩;原来过去的700多个日子里,我们的团队已经一条心、一股劲,一起拼了那么多次;原来我们不是一个人在战斗!

也许不少老师还有过这样的体验:前一晚精心布置的气球可能会突然爆了;报到当天会操心哪个课桌上是不是少摆了什么或者头痛于哪个孩子不喜欢分到的礼物的颜色……假如没有这些“意外”,班主任大可以从容的用最真诚的微笑欢迎孩子们归来。一句亲切的问候,一次热情的击掌,孩子们可能感知到的是,面前这个和蔼可亲的人就是即将笃定与自己并肩作战的成长共同体。如此一来,减少的是物质的堆砌,增加的是真实的教育意义!

### 减少包办,增加参与

毕业年级的开学回避不了“收心”一词,但唯有增加学生的参与感,才可能有“你情我愿”的收心。

开学时教室的前黑板不能“光秃秃”的吧?来个主题!我想出的是:“扬帆起航,不负时光”。和宣传委员们“碰撞”之后,孩子们给出的是:“高能开场!——给自己一个顶配未来!”啧啧,瞧这班委的引领力量——从开学状态到未来愿景,给同学们表达得明明白白,关键比我差点“包办”的那个标题要有力得多,效果岂不更好?

受此启发,我想,何不让新教室体现每个孩子的参与?我请每个学生提交照片、生日以及对初三的自己想说的一句话,并将以上内容列在海报纸上,粘贴在教室的瓷砖墙面。其中,照片可选自己小时候最满意的一张。想到学生进入教室后会饶有兴致地看看彼此小时候的可爱模样,那么刚返校的紧张又可以减轻不少。而对于每个孩子而言最特别的生日,因为展示在了教室墙上而更便于被记得,于是繁重的学习生活也因为有了被关心、被祝贺的惊喜而温情脉脉。

富有参与感的开学“收心”还可以在多方面着手。没有“大包大揽”的班主任,学习委员们提前列好了暑假作业核查表,提炼出每科每项作业的提交注意点,供同学们开学前核查和补缺。学生组织,而不是老师“吆喝”,严谨治学的班风不是梦。

没有“事必躬亲”的班主任,班级事务从最一开始就井然有序,不正是最好的开学状态!

### 减少竞争,增加合作

毕业班往往面临着选拔性考试,具备竞争的属性,但如果希望每个孩子都能在这个阶段取得最大程度的自我突破,靠的一定是班级同学的合作共赢!

班主任的开学工作不应让学生觉得如临大敌,硝烟四起,仿佛自己即将成为竞争中的炮灰;相反,我们应倾尽全力,让学生觉得自己的班集体很安全、可信赖,即将开始的奋斗征程将是一场与班上同学和老师的精诚合作,梦幻联动。

我们可以讲讲已经带过的学学姐姐们的故事,此外,开学班会可以由学生来链接时事,做暑假新闻评论员。比如同为顶级跳水运动员的陈芋汐和全红婵真的是“既生瑜何生亮”吗;比如游戏《黑神话悟空》的冯骥从游戏爱好者到一名成功主创的华丽转身,是凭借什么呢……班主任可以先征集新闻话题,再从中聚焦,供学生提前准备。开学探讨时,孩子们在班主任引导下分享所思所感,不是“对手”来势汹汹,正是“战友”相互汲取思考的能量!

教育从不简单。班主任若能细致思考开学工作中的加减法,将更能穿透繁忙工作的迷雾,减少焦虑,增加信心,给予学生需要的开学帮助。

## 好奇星球

# 昆虫会打喷嚏咳嗽或打嗝吗?



这个问题很有趣,但答案是否定的。所有这些反应都只发生在与我们相似的呼吸系统中,昆虫通过皮肤上的小孔呼吸,它们没有理由打喷嚏、咳嗽或打嗝。

据科普小课堂

厢遇APP

轨道主题车站创意

轨客网

轨道语音报站

# 看得见的影響力

广告热线 13368028908

## 下笔成章

# 春迎假日

陈艾琳(5岁)

一夏枯城忆占春,似江台泄不由人。欲知前路花多少,且上楼台听雨声。

